



民生美景令人憧憬 美好生活召唤奋斗

——来自基层蹲点现场的报道

■ 新华社记者

郑州，中国铁路枢纽。以其为中心，四通八达的铁轨在神州大地正画出巨大“米”字，一个覆盖逾7亿人的两小时高铁网业已构建。

郑州东站，服装批发个体户李华杰登上驶往北京的“复兴号”动车组列车。一声长鸣，“复兴号”启动，迅即加速，风驰电掣……

“离家更近，离梦想更近，离美好生活更近……”乘上时代列车的李华杰道出心中深切的感受。

十九大报告提出，既要全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标，又要乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程，向第二个百年奋斗目标进军。

到本世纪中叶，把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。

这一宏伟蓝图，极大地鼓舞了全国人民新时代创造幸福生活、实现美好梦想的信念与斗志。

感念与憧憬： 政策暖人心 宣示添信心

“十九大报告指出，要把人民群众的

小事当作自己的大事，听了真觉着暖心。”内蒙古包头市北梁新区71岁老人尚保全说。

3年前，他们一家从36平方米土房搬迁到现在的两室一厅，“算上政府补贴，房子等于没花钱”。尚保全回忆，以前住的棚户区是屋里人挤人，外面房挤压，雨天泥水路不通，冬天拉煤进不去。

“现在连做梦都在笑”。老人说，“党和政府让我实现了几十年的梦想，相信十九大以后，大伙儿加油干，日子会更好。”

“扶贫攻坚春风来，修路种养建新宅，大人娃儿乐开怀……”这首新民谣传唱于地处秦巴山区的四川省达州市通川区青宁乡天断村。天断村山高地贫、交通闭塞，长期与世隔绝，过去是远近闻名的穷村。这两年，“第一书记”贾云龙带领大家制定“修路、建渠、搞产业”三大措施“拔穷根”。记者眼里的天断村，有了通乡公路、图书室、塑胶篮球场、健身广场……

十九大报告宣示“坚决打赢脱贫攻坚战”，并给出具体时间表，振奋人心。

贾云龙说：“十九大报告中还提出实施乡村振兴战略，强调加强农村基层基础工作，培养造就一支懂农业、爱农村、爱农民的‘三农’工作队伍，极大激发了我们带领群众奔小康的信心。”

喜悦与希望： 保障全民 教育冠民生

山西同家梁煤矿有着近80年历史。由于资源枯竭，去年关闭退出，成为当年山西省转岗职工人数最多的煤矿。

张喜顺就是其中之一。他被安排到同煤大同塔山煤矿。

“从老矿来到千万吨级现代化矿井，自动化程度提高，劳动强度明显减少，但面对新环境、新工艺，当然也有很大压力。”张喜顺介绍，党和政府不仅解决了他们的转岗再就业，而且及时组织培训学习，党员干部结对帮扶。现在，收入不降反增，感觉日子又有了奔头、有了希望。

“十九大报告提出加强社会保障体系建设，真正体现了党对群众的关怀。”张喜顺满心喜悦。

近日，位于成都天府三街的人才驿站全新升级，用酒店标间的所有配套设施和服务，为“蓉漂”们提供更舒适的居住环境。这是成都实施《人才优先发展战略行动计划》的一个缩影。

“做好高校毕业生就业创业工作，是我们义不容辞的责任。”四川省就业局局

长黄晓东说，“十九大报告提出，要提供全方位公共就业服务，促进高校毕业生等青年群体、农民工多渠道就业创业。这为我们做好高校毕业生就业创业工作提供了重要遵循。”

对十九大报告中将教育摆在各项民生工作的优先位置，北京师范大学中国教育与社会发展研究院研究员周秀平大喜过望。

“建设教育强国作为中华民族伟大复兴的基础工程，必将为化解发展不平衡不充分难题，更好满足人民美好生活需要，提供有力支撑。”周秀平说。

激励与奋斗： 为美好守护 为幸福创造

十九大报告“建设生态文明是中华民族永续发展的千年大计”的论述，在“中华水塔”——青海三江源干部群众中引发强烈共鸣。

“通过对三江源的有效保护，我们感到，美好的生活环境是老百姓最大的福祉，我们应该自觉守护。”三江源国家公园管理局局长李晓南表示，将按照十九大报告要求，进一步创新生态保护管理体制，有序扩大社会参与，建成人与

自然和谐共生的生态文明先行区。

几天前，中国首个重组埃博拉病毒疫苗获批注册，成为世界上第三个拥有可供使用的埃博拉病毒病疫苗的国家。而有望于年底投入使用的是武汉国家生物安全实验室对相关学科的研究，对我国进行新发传染病的预防和控制，守护人民健康，具有重大现实意义。

“十九大报告提出了实施健康中国战略，强调要完善国民健康政策，为人民群众提供全方位全周期健康服务，为我们的科研和攻关指明了方向。”实验室主任袁志明说。

“青年兴则国家兴，青年强则国家强”“全党要关心和爱护青年，为他们实现人生出彩搭建舞台”……习近平同志在十九大报告中的讲话，让深秋的东北大学校园热流涌动。

2014级自动化专业学生赵夕煜说：“要振兴东北，必须发展高科技产业，必须要有人才支撑。我在东北长大，深爱这片土地，毕业后我一定留在家乡，抓住国家大力发展新兴产业的机遇，加入到众人努力的洪流中，让这片土地重新热起来，创造新的幸福生活，不辜负十九大对我们青年一代的寄望。”

(新华社北京10月22日电)

十九大时光

十九大报告里关于坚定文化自信的论述让省歌舞团全体员工深受鼓舞：

深耕文艺沃土 以时代精品彰显海南文化自信

■ 本报记者 尤梦瑜

“十九大报告里关于坚定文化自信的论述令人振奋，我们要用自己的舞蹈为新时代的海南添砖加瓦。”省歌舞团附属芭蕾舞蹈学校2012级学生卢芳正在排练厅里和同学们一起排练，看到记者后高兴地说道。

从党的十九大开幕到今天，这群“95后”年轻人在排练间隙，经常会拿起手机刷微博、看微视频动画，用他们喜欢的方式了解党的十九大的有关信息。

“2011年，省歌舞团率先在省内院团中完成了转企改制，成立海南省歌舞团有限公司。而在之前我们就陷入了人才极度缺乏的困境。”时任省歌舞团艺术总监，现任省歌舞团团长彭煜翔告诉记者，2011年，歌舞团仅有9名演员，加上舞美、办公室人员也不到30人。

“今天，我们一部《黄道婆》就动用87位演员，全团在职人员有163人。”彭煜翔激动地说。眼下，他在忙碌专题文艺晚会的同时，也在为全新编排的原创民族舞剧《黄道婆》的下一轮巡演精细打磨。

2008年，为了解决没有舞蹈人才这一难题，省歌舞团在当时的办公地——海口蓝天路上一处不足4亩地大的地方



原创经典舞剧《黄道婆》剧照。本报记者 袁琛 摄

办起了舞蹈学校。大家将库房、办公室改为练功房和宿舍，外聘优秀教师加入，跑遍整个海南岛去招生。

如今，排练厅变宽敞了、舞剧规模变大了，不变的却是省歌舞团每一位演员人员为海南打造舞台艺术精品，传播海南文化的“初心”。

“发扬学术民主、艺术民主，提升文艺原创力，推动文艺创新。倡导讲品位、讲格调、讲责任，抵制低俗、庸俗、媚俗。”能在党的十九大报告中看到这样对细节的要求，令我印象深刻。我们经常为了一个动作反复练习，甚至受伤，为的就是给观众带来一部真正的精品，让大家感受

到原汁原味的海南文化的魅力。”省歌舞团演员、《黄道婆》女二号符巧扮演者赵小雷说。她目前正在北京舞蹈学院学习，这个1998年出生的黎族女孩十分坚定，学成后一定要回到家乡海南，为海南的文艺发展作出自己的贡献。

2016年8月，当原创民族舞剧《东

坡海南》完成在国家大剧院的演出后，演员们激动地流下了泪水，这泪水里不仅饱含着一路走来的辛勤，更饱含着对海南舞台艺术作品首登国家大剧院的自豪。

转企改制以来，在省委、省政府的关心支持下，省歌舞团大胆改革、创新发展，“在体制与市场间探索”闯出了一条“以团带校、校团结合”的特色发展之路。不仅创作出了《中国有个海南岛》《黎族故事》《东坡海南》《黄道婆》等多部传播海南文化的艺术精品，也为本地舞台艺术发展培养了大量专业人才。

“十九大报告中提出‘要繁荣文艺创作，坚持思想精深、艺术精湛、制作精良相统一，加强现实题材创作，不断推出讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄的精品力作。’省歌舞团多年来深耕这片文艺沃土，用这片土地上最鲜活的故事为素材造精品，不断攀登新的文艺‘高峰’。”彭煜翔说：“十九大的召开让我们在一个新的起点上再出发，我们要总结经验，继续打造一支专业、敢于创新的队伍，在追求艺术成就的同时，发扬特区精神为建设国际旅游岛服务，坚定我们的文化自信。”

(本报海口10月22日讯)

“打造共建共治共享的社会治理格局”，海南公安推出多项便民利民措施

让老百姓不断增强获得感

■ 本报记者 良子
特约记者 宋洪涛 通讯员 陈炜森

“太方便了！没想到忘带身份证也能轻轻松松就办好了住宿登记。”10月21日，入住海口市某酒店的王先生顺利办完住宿手续后称赞道。

这得益于省公安厅近日推出的15项便民利民服务措施。未带身份证住店，由旅馆前台通过旅馆业QQ群、微信群向辖区派出所核实身份后即可办理入住。

“党的十九大报告中提出‘打造共建共治共享的社会治理格局’‘提高社会治理社会化、法治化、智能化、专业化水平’，这让我们深感自己身上的责任重大，我们要不断地提高工作水平，为老百姓做好服务。”海口市公安局金宇派出所所长王运锋今天这样对记者说道。

“2015年以来，随着全面深化公安改革大幕的开启，全省公安机关积极回应社会关切和群众期待，最大限度方便百姓、服务群众，目的就是要让数据多跑路，让群众少跑腿。”省公安厅党委书记、厅长范华平告诉记者，海南省公安机关围绕6个方面100项重点改革任务，按照“全岛一个大城市”的思路，推动标志性、引领性的改革事项取得新突破，深入公安改革的探索。

如何让人民群众更有获得感？这是海南公安改革过程中，始终在思考和实



践的第一要务。

2015年以来，海南省政府出台了《海南省人民政府进一步推进户籍制度改革的实施意见》《关于转发海南省公安厅推进户籍制度改革实施细则(试行)的通知》，基本实现省内(除海口、三亚)自由迁移、省外人员积分落户的改革，还先后出台《海南省居住证暂行实施办法》等，全面推进居住证制度。

万宁的刘女士日前急匆匆跑到三亚市公安局荔枝沟派出所户籍室大厅补办身份证件。刘女士早上去三亚看病，回来

后发现身份证不见了，听说公安机关推出异地办理身份证后，她匆忙赶到荔枝沟派出所办理挂失和补办身份证件，由于出来得急，忘了带户口簿。户籍民警让刘女士填写了申领居民身份证信息核对表，拍照上传到办证系统，信息核对无误后，顺利地为她挂失并补办了身份证件。

荔枝沟派出所是三亚市公安局吉阳分局办理异地身份证件的试点单位。三亚市公安局荔枝沟派出所所长冯恒伍今天

在接受记者采访时表示：“从党的十九大报告中可以看出，党和国家对民生问题非常关注。我作为公安队伍中的一员，要找准自己定位，在继续推动社会稳定发展的基础上，着力解决群众反映强烈的治安、社会问题，增强辖区群众的幸福感。”

流动人员办理居住证，在就业、购房、医疗、计划生育、子女入学等方面享受和常住人口同等待遇，让投身海南建设的外地人员不再有后顾之忧。

群众办证量很大的“港澳通行证再次签注”，也实现了快递上门收证、网上办

理，然后快递到家。只要在出入境办事大厅刷一下身份证，就能尽情体验各种自助填表机、自助受理机、自助签注机、自助发证机的服务等等。一次都不想出门跑的，网上预约、在线填表也能办证，电脑上有“网上办事大厅”、手机有APP和微信。据介绍，海南公安出入境管理部门还推出省内户籍居民就近办理出入境证件“全省通”新举措，出台取消提交户口簿、“高峰期网上预约三日取证，常规时段5日取证”等多项组合式的便民服务措施。

而除了车管所和交警大队，你还能在交管服务站、汽车4S店、二手车市场、驾校等场所找到交管办事窗口；“只排一次队、只跑一个窗”，在全省实现了交警部门之间非现场违法的“一站式”处理。

各地公安机关全面落实“放管服”的各项改革，改进和规范公安派出所出具证明工作，取消和下放以及合并13项行政审批事项。全省公安行政审批、交警、出入境、消防等部门均依托互联网开通网上办事大厅，基本实现相关业务网上全流程办理。

据省公安厅有关负责人介绍，海南公安确定的改革任务已完成70%，一些重点领域、关键环节取得历史性突破。海南公安机关将继续高擎改革旗帜，提高社会治理社会化、法治化、智能化、专业化，公安改革必将结出更多硕果。

(本报海口10月22日讯)